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LA SRA. PRESIDENTA: 

Senyores i senyors diputats, disculpin el retard.
Començarem la sessió d’avui. En primer lloc, els demanaria si
es produeixen substitucions. 

EL SR. BENALAL I BENDRIHEM: 

Sí, Sra. Presidenta, por parte del Grupo Ciudadanos, mi
compañero Marc Pérez-Ribas defenderá la 8811/20 y la
8465/20, y yo la 4182/20. Gracias.

LA SRA. CARBONERO I SÁNCHEZ: 

Sí, Sra. Presidenta, Pilar Carbonero, en substitució de Pilar
Sansó. Moltes gràcies. 

EL SR. CASTELLS I BARÓ: 

Bon dia, Sra. Presidenta, Josep Castells, substitueix Patrícia
Font.

LA SRA. RIBAS I MARINO: 

Buenos días, Sra. Presidenta, Idoia Ribas sustituye a Jorge
Campos. 

LA SRA. FERNÁNDEZ I PRIETO: 

Sra. Presidenta, Irantzu Fernández substitueix Damià
Borràs. 

LA SRA. PRESIDENTA: 

Moltíssimes gràcies, senyors diputats i senyores diputades.
Passam idò a l’únic punt de l’ordre del dia d’avui, relatiu al
debat de les proposicions no de llei amb RGE núm. 4182/20,
RGE núm. 8811/20 i RGE núm. 8465/20. 

1) Proposició no de llei RGE núm. 4182/20, presentada
pels Grups Parlamentaris Socialista, Unidas Podemos i
MÉS per Mallorca, relativa a recursos de promoció
turística.

Començam el debat amb la Proposició no de llei RGE núm.
4182/20, presentada pels Grups Parlamentaris Socialista,
Unidas Podemos i MÉS per Mallorca, relativa a recursos de
promoció turística.

Per a la seva defensa, per part del grup Socialista, té la
paraula... si em poden... Enric Casanova, per un temps de cinc
minuts.

EL SR. CASANOVA I PEIRÓ: 

Moltes gràcies, Sra. Presidenta, bé, nosaltres portem aquí
una PNL que, malgrat la vam enregistrar fa molt de temps, ara
crec que té una finalitat molt concreta i que ens pot ajudar a
tirar endavant la situació que s’ha generat amb la pandèmia de
la COVID-19, i és una PNL referida a promoció turística i, més
que promoció turística, a posicionament del mercat. 

Nosaltres tenim molt clar que la promoció o el foment d’un
mercat turístic té un doble vessant: la promoció territorial, la
promoció del lloc, i una altra cosa és promoció del producte, és
a dir, del que es pot fer. Per tant, creiem que s’ha de fer
promoció de totes dues coses però, a més a més, nosaltres
tenim una situació en la qual la promoció està transferida als
consells insulars, la promoció, majoritàriament, està transferida
als consells insulars; l’ordenació, una part sí i l’altra no, però
sí que tenim el Govern, que és el que s’encarrega de posicionar
les Illes Balears dins del mercat turístic, posicionar les Illes
Balears arreu del món com a destinació turística. I, també hem
de dir, que fa promoció del que se’n diu SEG, o segments
estratègics, que són producte, al final és producte; perquè al
final el que fem és, per part del Govern, posicionar-nos arreu
del món i, després cada consell insular especifica la seva
promoció, o cada municipi, fa la seva promoció particular. 

Per tant, nosaltres el que hem plantejat és fer una cosa
semblant a Turespaña, Turespaña la promoció turística, cada
comunitat autònoma la té transferida, però existeix un
organisme que és Turespaña que fa posicionament d’Espanya
com a destinació turística, i després cada comunitat autònoma
la concreta. Això també, en certa manera, és el que fa el
Govern, el Govern fa feina d’estratègia turística a nivell
mundial i, després, cada illa la concreta.

Què passa? Que ara, amb la pandèmia, s’han canviat coses
i hi ha productes que s’hauran de replantejar, un producte que
s’ha de replantejar, per exemple, és el producte de MICE,
MICE és un producte que, normalment, està pensat per a grans
aglomeracions, i el coronavirus ens fa veure que no. Per tant,
tenim una feina de posicionament de MICE dintre del món, un
exemple molt clar és Farmaindustria, Farmaindustria no fa
esdeveniments de congressos a les Illes Balears perquè veu les
Illes Balears com a una destinació majoritàriament de sol i
platja i, per tant, s’ha de fer una feina de posicionament de
MICE, de posicionament de les Illes. 

Nosaltres portem aquí una PNL en la qual del que es tracta
és de crear xarxa, de crear una xarxa de promoció. Per una
banda, tenim la promoció territorial, que és l’horitzontal de
cadascuna de les illes, cada illa té la seva promoció, i, després,
tindríem tota una sèrie de productes que estan determinats en
SEG, el Govern treballa, concretament, en set o vuit SEG, que
són: el turisme d’aventura, l’ecoturisme, el turisme de wellness,
de salut, de MICE, de luxe, etc., i, per tant, el que pretenem és
crear aquesta xarxa; per una banda, fer una promoció territorial
per part dels consells insulars i fer una promoció de producte,
de manera vertical. 

Això demanam en aquesta PNL que, per una banda, el
Govern crei una infraestructura on creuin aquests dos tipus de
promoció, l’horitzontal i la vertical, i després, per no
menysprear les competències de cada consell, sigui cada
consell o cada entitat que participi, la que carregui les dades
aquestes. Per tant, seria una manera d’unificar i crear una visió
conjunta.

Després, a la contrarèplica, seguiré. Gràcies. 
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LA SRA. PRESIDENTA: 

Gràcies, Sr. Diputat, també per a la defensa d’aquesta
proposta, pel Grup MÉS per Mallorca té la paraula el Sr. Joan
Mas. 

EL SR. MAS I TUGORES: 

Bon dia a totes i a tots, gràcies, presidenta. Bé, al final,
parlam de coordinació entre institucions, tot i la transferència
i la necessitat de la descentralització de la promoció turística,
que va ser una evidència, per això es va fer aqueta transferència
de competències als consells, sí que creiem que és important la
coordinació entre institucions, això és el que fa, en principi,
l’AETIB i, per poder fer aquesta coordinació entre institucions
del que tenim en comú i d’aquest posicionament en el mercat
del qual parlava el diputat del PSOE, necessitam eines, i el que
plantejam aquí és la creació d’una eina; una eina de
coordinació entre les diferents institucions que participen en la
promoció turística, a fi que, per una banda, territorialment
cadascú faci la seva, per l’altra, amb aquests aspectes que
coincidim, poder posicionar en el mercat el país, per dir-ho de
qualque manera. 

Per tant, veiem que, com a eina, és necessària aquesta
plataforma. Entenem que és positiu que es coordinin totes les
institucions que tenen cura de la promoció turística i, per això,
plantejam, per una banda, la creació de l’eina i, per l’altra,
aquesta coordinació, imprescindible -i més ara, així com estan
les coses- amb el posicionament en el mercat del producte.

Res més. Gràcies. 

LA SRA. PRESIDENTA: 

Gràcies, Sr. Diputat, com que la vicepresidenta no és a la
sala, no puc abandonar el lloc de presidència per a fer la
intervenció corresponent al Grup Unidas Podemos.

Així, passam al Grup Parlamentari Popular, que ha
presentat l’esmena RGE núm. 10093/20, entenc que és la Sra.
Salomé Cabrera que en farà la defensa, per un temps de cinc
minuts.

LA SRA. CABRERA I ROSELLÓ: 

Gracias, Sra. Presidenta, buenos días señoras y señores
diputados. Bien, en principio, bueno, todas las propuestas que
vayan encaminadas a la mejora de la promoción turística, el
mejor posicionamiento de las islas, el incremento de la calidad
en general pues, lógicamente, lo valoramos positivamente.
Efectivamente, vemos que hace tiempo de esta PNL, pero
entendemos que, si la han mantenido, es porque consideran que
sigue siendo necesario poner en marcha esta herramienta.

Por tanto, nosotros lo que vemos es que esta proposición,
en definitiva, presenta... ¿cómo les diría?... que no se ajusta, en
estos momentos, a las realidades urgentes y prioritarias del
grave momento post-pandemia que estamos viviendo.

Nosotros creemos que ahora, ahora, turísticamente y desde
política turística, es tiempo de tomar medidas proactivas, de

restablecer las relaciones y las conexiones con nuestros
mercados internacionales más importantes y los menos
importantes, ya que no hemos estado las islas menores en el
plan piloto..., bueno, pues intentar que a partir de ahora
estemos en ese posicionamiento internacional, que decía el Sr.
Casanova; de invertir el tiempo, el esfuerzo y el dinero en
medidas sanitarias para contribuir a que todo el mundo entienda
que somos un destino seguro, y ser un destino serio; de trabajar
en el grave problema de la conectividad, que estamos teniendo
en las islas y en las islas menores más, que és mala y cara, para
poder siquiera competir con el resto de destinos nacionales que
en estos momentos pueden coger un coche o un tren y plantarse
en cualquier sitio y aquí no pueden venir porque es prohibitivo
económicamente, incluso llevar a cabo promocionales
extraordinarias junto con los consells, cosa que nosotros hemos
propuesto todos estos temas que nosotros estamos diciendo, los
hemos propuesto, los hemos traído aquí para votar, ustedes han
votado sistemáticamente o casi en su totalidad en contra porque
han considerado que no era necesario. 

Nosotros seguimos considerando que lo prioritario, lo
necesario y lo urgente son todas estas cosas que nosotros les
estamos diciendo, y atender de manera especial la diversidad de
cada isla, puesto que entendemos que juntas cada una con su
diversidad hacen fuerte la marca Islas Baleares, si no, no tiene
sentido.

Entonces lo que ustedes nos piden es algo que desde
nuestro punto de vista ya existe, ustedes saben que en cada una
de las islas hay un espacio web, hay una página web donde se
recogen todos los productos, todas las herramientas y toda la
información de cada una de las islas y de los destinos, que está
abierto a todo el mundo, todo el mundo puede acceder, más allá
que todo esto pueda ser mejorable o se pueda implementar. Por
tanto, entendemos que esa información ya está recogida en esas
páginas, entendemos que esa coordinación de la que ustedes
hablan corresponde en toda caso a la AETIB, y que ese trabajo
que ustedes hablan de impulsar nuestras Islas Baleares teniendo
conocimiento de todos los productos, es un tema de gestión
puro y duro de la AETIB, y les recuerdo que la AETIB en estos
momentos ha quedado sin la mitad de sus objetivos. Tiene dos,
fondos del ITS, que ha desaparecido ese trabajo y estrategia
turística; bueno, pues en estrategia turística entra todo lo que
ustedes están pidiendo aquí, básicamente porque se trata, como
digo, de gestión, desde nuestro punto de vista.

Por tanto, entiendo que desde el punto de vista de que el
traspaso de competencias en promoción turística está
realizando a los consells insulares, que cada consell insular
tiene su línea y su estrategia en sus productos, que cada uno
sabe cuál es el producto, si MICE, si salud, si lujo, si sol y
playa, si naturaleza, si turismo activo, que tiene que tirar
adelante, y que eso se hace con el traspaso de competencias
ejecutado, aunque fuera poco, y desde nuestro punto de vista
del todo insuficiente, y ustedes también votaran en contra de la
mejora de ese traspaso de fondos, lo que no queremos pensar
es que ustedes con esta propuesta lo que intentan es
recentralizar estas competencias que tanto ha costado conseguir
a cada una de las islas y que tanta faltan les hacen para,
efectivamente, poder desarrollar una promoción diferenciada,
personalizada y ágil, ágil, porque el hecho de tener los fondos
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en las islas, lo que da es, además de efectividad, agilidad en las
gestiones.

Por tanto, nosotros le hemos propuesto una enmienda que
une los dos puntos porque consideramos que sería más efectivo
para el momento que estamos viviendo lo que nosotros le
proponemos, que es crear una linea de ayudas económicas para
los consells insulares, para colaborar en el mantenimiento y la
implementación de los respectivos espacios web, donde se
recogen ya los recursos y las herramientas para la promoción
turística, en función de las estrategias y segmentos de cada una
de las islas, en el ejercicio de sus competencias en promoción
turística que cada una lleva a cabo en promoción turística.

 Como digo, nosotros lo que proponemos es priorizar, llevar
a cabo lo que realmente es necesario en estos momentos tan
graves de crisis, de recuperación del sector turístico y optimizar
las inversiones y los recursos existentes, que esto es
fundamental en este tiempo de crisis, que no sabemos lo que
nos va a venir, tendremos tres inviernos turísticamente si la
cosa no mejora.

Por tanto, propongo que acepten o que valoren
positivamente nuestra propuesta puesto que es totalmente en
positivo.

Muchas gracias.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Diputada. En el torn de fixació de posicions,
correspon ara el torn al Grup Parlamentari Ciudadanos, té la
paraula el Sr. Maxo Benalal, per un temps de cinc minuts.

EL SR. BENALAL I BENDRIHEM:

Gracias, Sra. Presidenta. En realidad no estoy de acuerdo
con lo que acabo de oír, según lo que yo leo en esta PNL, se
trata de hacer ni más ni menos lo que el Partido Popular hizo en
su día en España, por medio de Turespaña. Para mí no se trata
de tener cuatro webs que funcionan cada una por su lado, yo
encuentro que está bien el hecho de crear y consolidar un
proyecto turístico balear, que incluya playas, senderismo,
enología, gastronomía, o sea, todo lo que tenemos aquí en las
Baleares.

Han hablado de la AETIB, pues el problema por ejemplo de
la AETIB hoy es que, pues no sé, los sindicatos hoteleros se
han quejado de que no tienen ni datos, ni acceso. Entonces, se
ha demostrado que justamente el ejemplo que usted ha puesto,
es el ejemplo que define el hecho de que el sistema actual no
está funcionando. No se trata, según nosotros, de ninguna
intrusión en competencias de nadie, ya que tanto el artículo 1
con una enmienda de la que hablaré en un momento, como el
artículo 2, pues plantean que todo se tiene que hacer en
coordinación y con el acuerdo de los diversos consejos
insulares. Entonces no se trata de meterse con nadie, se trata de
coordinar, o dar información al turismo, que a mi me parece
correcto.

En cambio, la enmienda presentada por el Partido Popular,
según nosotros, vacía de contenido la propuesta que se ha

presentado hoy, ya que se limita a proponer ayudas para las
diferentes webs, y esto para nada es lo que propone la PNL
presentada hoy por PSOE, MÉS y Unidas Podemos.

Por el comentario de que no se ajusta a las prioridades
actuales post COVID, bueno, pues no estamos de acuerdo,
nuestra principal riqueza aquí en Baleares es el producto balear
y hay que desarrollarlo y ayudar a que todos los que vengan o
quieran venir, entiendan perfectamente cuál es el producto y
podamos explotar al máximo esta riqueza que tenemos. Una
web como esa también ayudará, según nosotros, a evitar el trato
o el maltrato que el Govern ha hecho, focalizando por ejemplo
el turismo hacía lo que le interesaba a la isla de Mallorca, en
detrimento de islas como Ibiza o como Menorca.

Y simplemente para acabar, nosotros hemos propuesto al
PSOE que en el punto 1, donde empieza la frase diciendo “el
Parlament de les Illes Balears insta el Govern de les Illes
Balears”, se añada “en acuerdo con los consells insulares”. Así
entre este artículo y el artículo número dos, queda claro que los
consells insulares tienen que participar. De hecho, prueba de
que esto no es para nada meterse en competencias de nadie, es
que, según el punto 2, si el Consell Insular de Ibiza, por
ejemplo, decide no subir informaciones o no compartir
informaciones, pues es libre de hacerlo y de quedarse
funcionando con su..., cada uno tiene su promoción, cada uno
tiene su dinero, cada uno tiene sus presupuestos y cada uno
tiene su web. Entonces estamos hablando de cosas que no
tienen absolutamente nada que ver.

Y bueno, gracias, Sra. Presidenta.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Diputat. Correspon ara el torn al Grup
Parlamentari VOX-Actua Baleares, té la paraula la Sra. Idoia
Ribas.

LA SRA. RIBAS I MARINO:

Gracias, presidenta. Esta PNL creo que precisamente pone
de manifiesto que la descentralización de la promoción turística
no es la forma más eficiente y eficaz, de hecho la propia PNL
en su exposición de motivos dice que esta guía nos permitirá
una mayor eficacia y eficiencia. Entonces, tal vez están ustedes
reconociendo que el sistema actual no es del todo
suficientemente eficaz y eficiente. No sé, hoy parece que se han
intercambiado los discursos PSOE, MÉS, defienden una
herramienta de promoción turística desde el Govern, y el PP,
bueno, en realidad el PP sigue con su discurso de siempre, de
apoyar más la descentralización. 

En fin, yo dudo mucho, Sra. Cabrera, de que sea esa la
pretensión de los grupos proponentes, dudo que pretendan
recentralizar la promoción turística de Baleares, ojalá fuera así,
desde nuestro punto de vista.

Nosotros creemos que, precisamente en estos momentos de
crisis, más que nunca debemos evitar duplicidades, nosotros
estamos de acuerdo con esta iniciativa, bueno, con parte de esta
iniciativa; de hecho en nuestro programa electoral, en el punto
67, recogía la necesidad de crear una Big Data potente
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gestionada por la AETIB, en colaboración con todos los
operadores turísticos, que nos permita continuamente vigilar las
tendencias del mercado y a nuestros competidores. Por tanto,
estamos muy de acuerdo con este primer punto de la PNL. No
tanto con el segundo, que ya incide otra vez en seguir con la
descentralización de la promoción y con todo lo que..., pues no
va en la línea de nuestra forma de ver cómo debería
promocionarse el turismo.

Creemos que debemos promocionar óptimamente las islas,
evitando duplicidades y desarrollar planes promocionales
estratégicos a 5 años, con objetivos y prioridades para
cuantificar los resultados e ir mejorando continuamente.
Necesitamos vigilar y analizar constantemente las tendencias y
hábitos de consumo de la demanda turística, nunca perder de
vista a nuestros destinos competidores y mejorar nuestra
conectividad y competitividad.

Gracias. ¡Ah!, y solicitaría, si es posible, la votación
separada. Gracias.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Diputada. Correspon ara el torn a El Pi
Proposta per les Illes, el Sr. Josep Melià.

EL SR. MELIÀ I QUES:

Moltes gràcies, Sra. Presidenta, senyores i senyors
diputades. El nostre grup fa una interpretació prou literal del
que diu aquesta proposició no de llei, ho dic perquè aquí s’han
fet afirmacions que crec que surten del que es proposa en
aquest text, perquè aquesta iniciativa, en definitiva, què vol?
Per una banda, entenc jo, i el proponent m’ho pot confirmar o
desmentir, entenc jo que el que vol és donar transparència a la
informació de promoció turística que elaboren les diferents
administracions, donar transparència, i, per una altra banda,
pretén que hi hagi una coordinació entre aquestes
administracions. Això són bàsicament els dos objectius bàsics.
L’eina? Aquesta pàgina web o aquest lloc web.

Crec que aquest és el plantejament de la proposició no de
llei. Per tant, quan aquí es parla de fer marca balear i això,
anam molt més enfora del que diu la proposició no de llei, que
no entra per a res en totes aquestes qüestions, i, evidentment,
no entra per a res en una redistribució competencial ni en una
invasió de competències d’una administració amb l’altra. Tot
això està fora de la iniciativa.

Lògicament, respect les opinions de tots els grups
parlamentaris, però no és l’objecte del debat real. L’objecte del
debat és transparència i coordinació. I com que nosaltres estam
d’acord amb aquests dos principis, que hi hagi molta més
transparència en la informació entre tots els operadors jurídics
i que hi hagi molta més coordinació i col·laboració entre les
diverses administracions públiques, em sembla correcta la
iniciativa i, per tant, li donarem el nostre suport.

Moltíssimes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Diputat. Correspon el torn al Grup Parlamentari
Mixt, el Sr. Josep Castells.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Moltes gràcies, Sra. Presidenta. Bé, en una línia molt
semblant a la que ha expressat el Sr. Melià, nosaltres estam
d’acord amb el sentit literal de la proposició no de llei, tot i que
també he de dir que em genera algunes reserves el text literal,
però tot i així hi votarem a favor, però també algunes de les
coses que s’han dit defensant-la.

Bàsicament, em preocupa en l’escenari que ens trobam, de
distribució de competències en promoció, que propostes com
aquestes tendeixin a voler tornar omplir de contingut en
encarregar noves funcions a l’AETIB que s’haurien de fer
d’una forma coordinada; és a dir, crec que haurien de ser les
diferents administracions amb competències en matèria de
promoció turística les que s’haurien de coordinar i haurien,
conjuntament, de tirar endavant aquestes actuacions. De fet,
crec que l’AETIB hauria de passar de ser un organisme
dependent del Govern de les Illes Balears a ser un organisme
amb participació en els seus òrgans de direcció dels diferents
consells insulars, crec que seria el que realment faria que
l’AETIB donés resposta tal com està organitzada la promoció
turística a les nostres Illes.

Després, també, s’han fet moltes reflexions sobre si la
coherència..., a mi em preocupa una mica la idea de la
coherència, del punt 2, i com s’entengui aquesta coherència. De
vegades de la coherència a l’homogeneïtzació hi ha una
frontera una mica difusa i, aleshores, és clar, aquí, jo, la veritat,
és que la intervenció del Sr. Benalal m’ha fet pensar quan ell ha
fet una defensa molt gran de la importància de fer una
promoció conjunta a les Illes Balears, no?, és que a les Illes
Balears tenim marques turístiques que són molt més potents
que la marca de Balears, per exemple la marca Eivissa, la
marca Eivissa és una marca amb un potencial turístic més gran
que la d’Illes Balears; és evident que aquesta marca la pot
promocionar l’AETIB, però, sincerament, crec que el normal
és que la promocioni el Consell d’Eivissa, evidentment amb la
col·laboració i amb la intel·ligència estratègica que té l’AETIB.

Per tant, això ens ha de fer pensar molt que no hem
d’aplicar una estructura de pensament estàndard, de pensar no,
no, tindrem molta més força si anem com a Illes Balears. Bé, jo
tinc els meus dubtes, tinc els meus dubtes perquè els productes
turístics que oferim són tan diferents, i en aquest cas hi ha
productes turístics tan competitius a nivell mundial, com és la
marca Eivissa, que realment això ens ha de fer reflexionar i ens
ha de fer defugir solucions preconcebudes sobre com s’ha de
fer la promoció turística de les nostres Illes. 

Fetes totes aquestes reflexions, i amb les cauteles que he dit,
votarem a favor perquè realment amb el text tal com està, hi
estam d’acord. 

Gràcies, Sra. Presidenta.
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LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Diputat. Procediria ara la suspensió de la sessió
per un temps de deu minuts. Els grups proposants entenc que
no sol·liciten aquesta qüestió. Idò, té la paraula el Grup
Parlamentari Socialista, el Sr. Enric Casanova.

EL SR. CASANOVA I PEIRÓ:

Moltes gràcies. Bé, en primer lloc, agrair a aquells que
suporten la iniciativa. Crec que és una iniciativa, torn a dir-ho,
és una iniciativa que està presentada fa molt de temps, abans
del moment de la COVID, per tant, aquesta defensa del que
falta ara o del que no fa falta ara, el que falta ara és estratègia
i precisament el que fa falta ara és coordinació. I la finalitat
d’aquesta iniciativa és coordinació i transversalitat, i per això
es presenta. No té en cap moment..., en cap moment no es parla
de recentralitzar, que és el que ha dit la Sra. Salomé aquí,
perquè de recentralitzar absolutament res, perquè no ha llegit
la PNL. Per una banda, parla, és a dir, correspon a l’AETIB, a
la PNL ho posa, és per això que el Govern manté l’AETIB com
a eina de coordinació de la promoció turística. Això ho diu la
PNL.

Després, això de recentralitzar absolutament res, perquè
l’únic que fem és en el punt 1 proposar una eina, que és crear
l’eina. I en el punt 2, que tal vegada és allà on no ho veu, diu
que cada consell insular i cada entitat de promoció pujarà, la
mantindrà, i pujarà el que cregui convenient. Per tant, no hi ha
ni cap intromissió ni cap recentralització, hi ha una voluntat de
cadascú de mantenir-ho.

Torn a repetir-ho, és una eina que té com a finalitat
travessar el tema de producte amb territori, l’eina el que intenta
és crear producte i territori. Sí, perdoni, Sra. Salomé, sí, perquè
hi ha productes que moltes vegades hi ha gent que no coneix el
que hi ha a la resta d’illes i va bé tenir una eina que ho
consideri. Hi ha un exemple molt clar, el turisme de Watching
bird és aquell turisme que és molt especialitzat i quan va una
persona a fer aquest tipus de turisme cerca on pot anar. A
Eivissa hi ha 24 llocs per albirar aus, però la resta d’illes tal
vegada no ho saben; una persona que va a Eivissa a aprofitar la
marca Eivissa de què parlàvem aquí pot perfectament conèixer
tots els recursos de llocs per albirar aus i fer un turisme interior
que tal vegada ens fa falta.

Per tant, l’única finalitat és crear una eina i després que
cada consell insular, cada entitat local i fins i tot cada entitat
privada de foment pugui carregar tots aquells elements que
consideri oportú. 

Per tant, el que volem amb aquesta iniciativa no és més que
reforçar la coordinació, res més, ni recentralització ni
absolutament res. I l’oportunitat jo crec que ara és una
oportunitat de generar una eina potent formada per...

Moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Pel Grup MÉS per Mallorca té la paraula el Sr. Joan Mas.

EL SR. MAS I TUGORES.

Sí, gràcies, presidenta, no en faré ús.

LA SRA. PRESIDENTA:

Podrien dir, per favor, si accepten la votació per separat i si
accepten l’esmena in voce presentada per Ciutadans i...?

EL SR. CASANOVA I PEIRÓ:

Sí, perdó, perdó. Sí, en primer lloc, l’esmena que ha
proposat, no tinc cap problema, l’esmena proposada d’afegir i
després..., en el punt 1 “el Parlament de les Illes Balears insta
el Govern de les Illes Balears a crear en coordina..., d’acord
amb els consells insulars, a crear un lloc web... -no, perquè el
segon ja ho posa, eh!, el segon ja el posa, només és al primer,
d’acord?

LA SRA. PRESIDENTA:

Era el punt 1.

EL SR. CASANOVA I PEIRÓ:

I després la votació separada, no tenim cap problema a fer
la votació separada.

LA SRA. PRESIDENTA:

Qualque grup s’oposa a l’esmena in voce? Hi ha algú que...
no? Idò, procediríem a la votació del primer punt amb l’esmena
que acabam de comentar i el punt 2 literalment de la redacció
inicial. D’acord? Idò, punt 1 amb l’esmena in voce
incorporada.

Vots a favor?

Abstencions?

Vots en contra?

Llegeixes tu o...?

EL SR. SECRETARI:

10 vots a favor, 3 en contra.

LA SRA. PRESIDENTA:

Punt 2. 

Vots a favor?

Abstencions?

En contra?

Moltíssimes gràcies.

Passam...
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EL SR. SECRETARI:

10 vots a favor, 3 en contra.

2) Proposició no de llei RGE núm. 8811/20, presentada
pel Grup Parlamentari Popular, pel procediment
d’urgència, relativa a mesures complementàries per
facilitar la reobertura de l’activitat econòmica.

LA SRA. PRESIDENTA:

Passam idò al debat de la segona proposició no de llei RGE
núm. 8811/20, presentada pel Grup Parlamentari Popular,
relativa a mesures complementàries per facilitar la reobertura
de l’activitat econòmica.

Per a la seva defensa té la paraula la Sra. Salomé Cabrera.

LA SRA. CABRERA I ROSELLÓ:

Gracias, Sra. Presidenta. Presentamos esta proposición no
de ley en el marco de la grave crisis de la COVID y desde la
realidad de que Baleares es y será la comunidad autónoma uqe
más dificultades tendrá para recuperarse y que el turismo es el
sector más dañado por las consecuencias de la pandemia.

Hace unas semanas veíamos las terribles cifras de paro y
económicas y hoy hemos amanecido con 74.293 personas en el
paro y el sector turístico que ha de estirar de la reactivación de
la economía estamos viendo que las previsiones son de un 40%
como mucho; que cientos de hoteles de las islas ya han
anunciado que no abrirán y que si abren no saben si podrán
mantener abierto; que las compañías aéreas están en quiebra
técnica prácticamente; que lo cruceros no se recuperarán; que
los precios de la conectividad nacional son abusivos; los
comercios y las empresas de servicio tienen un futuro bastante
negro y que aunque a nivel turístico, sí que es cierto que se
están reactivando las reservas, la realidad es que las
cancelaciones son más que las altas y que el balance sigue
siendo negativo.

Nos preocupa facilitar, por tanto, el reinicio de la actividad
económica y el empleo, por lo que durante este tiempo hemos
presentado, hace ya... más de dos meses presentamos un plan
de reactivación económica y financiera, un plan de choque
turístico, propuestas de reactivación de la actividad económica.
Lamentablemente muchas de éstas no fueron tenidas en cuenta.

El pasado 7 de mayo también una PNL de medidas también
facilitadoras del reinicio de la actividad, donde apostábamos
especialmente por la flexibilidad laboral y también la mayoría
de éstas pues lamentablemente votadas en contra por los
partidos que dan apoyo al Govern.

Quiero recordar también que el Decreto Ley 18/2020, del
13 de mayo, del Gobierno Sánchez que supuestamente pretende
ayudar al trabajador, lo que hace al final es penalizar el reinicio
de la actividad nuevamente lo cual es totalmente incompatible
con ayudar al trabajador, por una lado reducía las
bonificaciones de los trabajadores que permanecían en el
ERTE y también penalizaba a las empresas que funcionaban

con un código y varios centros de trabajo, de manera que al
abrir un centro se perdía la condición de ERTE total del resto.

Por tanto, insisto que seguimos considerando que hacen
falta más medidas y facilidades para la reanudación de la
actividad económica siempre partiendo de la base que eso
implica la recuperación de puestos de trabajo.

Por tanto, en nuestro punto 1 pedimos al Gobierno central
bonificar un cien por cien las cotizaciones a la Seguridad Social
en su totalidad de los trabajadores de las empresas en ERTE
por fuerza mayor parcial y también por causas económicas y de
producción, ERTE por causas económicas de producción y que
no se hayan incorporado aun a sus puestos de trabajo después
de la reapertura de la actividad, y se incluirán también la
exoneración mínima de un 50% durante los tres primeros
meses, esto es importante, después de la reapertura, y al menos
un 25 durante los seis meses siguientes para aquellos
trabajadores que hayan salido del ERTE.

Por tanto, nosotros aquí lo que pedimos es viabilidad en las
empresas.

Y en nuestro punto 2 seguimos apostando, insisto, por la
flexibilidad y la supervivencia de estas empresas y buscar
alternativas para la obligatoriedad de mantener los seis meses
a los trabajadores. No decimos que no se haga, decimos que se
busquen alternativas, que se flexibilicen las soluciones.

Se necesita ser creativo y buscar soluciones adaptadas a la
realidad actual y a las realidades de la empresa que al final es
lo que hay.

Y en el punto 3 pedimos modificaciones normativas al
Gobierno de España y al balear para que todas aquellas
empresas que se vean en la necesidad de llevar a cabo un ERTE
por causas económicas, organizativas y de producción que sea
como continuación a un ERTE previo por causa de fuerza
mayor debido a la COVID-19 lo pueden hacer de manera
rápida, simplificada y sin generar una dificultad añadida.

Esto también es una demanda que ha surgido porque,
bueno, claro, además de las dificultades empresariales de las
dificultades económicas de la no reducción de impuestos,
bueno, no hay una realidad muy favorable para el tejido
empresarial, bueno, pues por lo menos que en el momento que
tengan que pasar de un tipo de ERTE a otro, que la tramitación
sea fácil, ágil y que no se pida documentación duplicada, etc.

Lo presentamos para su consideración. Muchas gracias.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Diputada. Per part del Grup Parlamentari
Ciudadanos s’ha presentat l’esmena RGE núm. 10084/20, per
a la seva defensa té la paraula el Sr. Marc Pérez-Ribas.

EL SR. PÉREZ-RIBAS I GUERRERO:

Gràcies, presidenta, diputades, diputats, bon dia.
Efectivament, hem presentat una esmena d’addició que
llegeixo, diu que “el Parlament de les Illes Balears insta el
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Govern central que la determinació de la durada o extensió dels
ERTO es realitzi com a mínim fins al 31 de desembre de
2021.” 

Som conscients que durant tot aquest procés de la pandèmia
s’han anat generant des del Govern central diferents decrets llei
que regulaven com funcionaven els ERTO i és veritat que
durant tot aquest procés, com a acció reacció, nosaltres hem
anat presentant iniciatives de les regulacions que consideràvem
que afectaven les Illes Balears de manera negativa i moltes
d’elles han sortit aprovades per majoria, fins i tot alguna per
unanimitat dintre d’aquest parlament. 

Alguna iniciativa ja feia referència a allargar els ERTO fins
que es reactivés l’economia, però ens hem decidit a presentar
aquesta esmena al dia d’avui i en aquesta proposta del Partit
Popular perquè considerem que avui és un dia important perquè
tots els grups parlamentaris del Parlament de les Illes Balears
donin una resposta d’unitat i exigeixin el mateix tracte que a
Canàries que sí que tenen possibilitat que els seus ERTO
s’allarguin fins a dia 31 de desembre.

És veritat, ja ho hem dit mil vegades, però considerem que
ha de ser constant la reivindicació del Parlament de les Illes
Balears perquè això tiri endavant.

Des de l’inici de l’estat de la pandèmia, de l’estat d’alarma
sempre hem tractat de buscar les millors fórmules per salvar els
llocs de feina dels nostres treballadors i d’evitar que les
empreses hagin de baixar la persiana.

Ja des de Ciutadans al Congrés ja vàrem arribar a acords
amb el Govern per desvincular els ERTO de l’estat d’alarma.
El que passa és que es va arribar fins a finals de juny, que
evidentment ja des del mateix dia en què es va arribar a aquest
acord ja vàrem considerar que era insuficient.

Els ERTO que han ajudat moltíssimes empreses a evitar el
tancament no poden ser després el que les acabi defenestrant.
Per tant, és importantíssim que s’incentivi les empreses que
retirin els seus treballadors dels ERTO. 

Per tant, evidentment votarem a favor del punt d’aquesta
proposició no de llei que incentiva que les empreses retirin els
treballadors dels ERTO i els posi a fer feina i que no es vegin
condicionats per no fer-ho per mor de motius fiscals que aniria
en contra del que es necessita avui en dia per activar les nostres
empreses.

També estem a favor de flexibilitzar el manteniment de sis
mesos una vegada que es reincorpori el treballador. Vivim en
una comunitat autònoma on la temporada no és tot l’any com
podria ser a Canàries i evidentment serà molt difícil per a les
nostres empreses mantenir els llocs de feina durant sis mesos
seguits una vegada que es reincorpora el treballador.

Aquesta flexibilització ja l’hem demanada en diferents
ocasions tant el nostre grup parlamentari com altres grups
parlamentaris, però també considerem que és bon moment i per
això hi votarem a favor. És important que es vegi unitat del
Parlament de les Illes Balears en aquest tema que ens afecta
tots i a les nostres empreses.

Sobre el punt que fa referència a quan es traspassin els
ERTO de força major a un altre tipus d’ERTO evidentment
estem a favor. Ens agradaria que els ERTO de força major es
poguessin mantenir durant més temps per evitar que això
hagués de passar i hem d’evitar evidentment el retards en el
pagament de diferents ajudes que ha ocasionat la tramitació
dels ERTO de força major.

Gràcies, presidenta.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Diputat. En el torn de fixació de posicions
correspon la paraula al Grup Parlamentari MÉS per Mallorca,
el Sr. Joan Mas.

EL SR. MAS I TUGORES:

Gràcies, presidenta. Tot i que, en part, entenem l’esperit de
la proposta, sobretot d’una part del primer punt, i sobretot per
a les microempreses i PIME que han d’incorporar treballadors,
és clar, és que vostès sempre ho duen tot a l’extrem, sempre
passam al cent per cent, sempre passam a l’extrem i, és clar, fa
molt mal votar-hi a favor i fa molt mal tenir un espai de
consens o de debat amb segons quines coses.

I també ja ho hem dit altres vegades en aquest parlament, la
paraula flexibilització, flexibilitat referida al mercat laboral, als
treballadors els entra el pànic perquè sempre s’ha emprat en
contra del treballador, no a favor de la millora de l’empre..., no,
no, en contra del treballador. És clar, vegem de quina manera
podem cercar solucions que no siguin extremes i que no siguin
sempre perjudicials per als de baix de tot de la cadena, per la
baula sempre més feble -sempre més feble- de la cadena. Tot i
que és cert que s’haurien de cercar solucions sobretot, ja dic,
per a autònoms, microempreses i PIME, que aquests també són
part d’aquesta part baixa de la cadena. En això segurament
coincidiríem.

Votarem a favor, si s’accepta l’esmena votarem a favor de
l’esmena de Ciudadanos, creiem que és just, és just i necessari
com a mínim...

(Se sent de fons el Sr. Melià i Ques de manera
inintel·ligible)

... -què diu?...

LA SRA. PRESIDENTA:

Perdonin...

(Remor i algunes rialles)

Perdonin...

EL SR. MAS I TUGORES:

Controla més aquests termes el diputat d’El Pi el Sr.
Melià...

(Remor de veus i algunes rialles)
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... els controla molt més, aquests termes... es veu que de petit,
eh?, va rebre...

Bé, idò això, vull dir, nosaltres votarem en contra de la
proposta pels arguments plantejats i votarem a favor de
l’esmena.

Gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Diputat. Correspon el torn al Grup Parlamentari
VOX-Actua Baleares, la Sra. Idoia Ribas.

LA SRA. RIBAS I MARINO:

Gracias, presidenta. Bueno, está claro que las consecuencias
de este parón económico son desastrosas y creo que todos
somos conscientes de que esto no va a cesar el día 31 de
septiembre, que es cuando está previsto que finalicen los
ERTO, perdón los ERTE. Esta temporada turística va a ser
testimonial, multitud de empresas ni siquiera abrirán y, bueno,
según vayan pasando las semanas y los meses la situación
económica de las empresas y los trabajadores irá empeorando.

Por tanto, todas estas iniciativas no es que sean acertadas,
es que son necesarias, de vital necesidad para la superviviencia
del tejido empresarial, sobre todo de Baleares que, al ser una
región que económicamente está impulsada por el turismo, será
de las más castigadas por la restricción de movimientos
motivados por la COVID-19.

Por todo ello daremos apoyo a esta iniciativa y a la
enmienda que se ha presentado, en caso de ser aceptada, por el
grupo proponente.

Gracias.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Diputada. Correspon el torn a El Pi Proposta
per les Illes Balears, el Sr. Josep Melià.

EL SR. MELIÀ I QUES:

Moltíssimes gràcies, Sra. Presidenta, senyores i senyors
diputats. El Grup Parlamentari El Pi votarà favorablement
aquesta iniciativa. Consideram que és una iniciativa encertada,
que intenta afrontar amb mesures concretes la problemàtica on
estam enfonsants que és la crisi econòmica produïda per la
COVID-19.

El primer punt aposta per les bonificacions de les
cotitzacions de la Seguretat Social, ens sembla que és una
mesura extraordinària, però necessària per intentar incentivar
la contractació d’aquests treballadors o la sortida dels ERTO i
la tornada a l’activitat d’aquests treballadors. És efident que els
empresaris tenen uns costos fixos molt grans i que si no hi ha
una ajuda d’alguna manera el que passarà és que tot anirà a
càrrec de l’erari públic; en canvi, si fem aquesta bonificació
segurament l’erari públic sortirà beneficiat, perquè no haurà de
pagar tantes prestacions via ERTO i simplement no ingressarà

aquestes cotitzacions, però el resultat li serà positiu des de tots
els punts de vista. Per tant, ens sembla de sentit comú.
Evidentment el punt 1 no està perfectament definit, per
exemple temporalment, què durarien aquestes bonificacions?
Bé, evidentment és una proposició no de llei, no ho ha
determinar tot. Per tant, nosaltres valoram sobretot la intenció,
la finalitat, la filosofia d’aquest punt i el compartim plenament.

El punt 2, que és la flexibilització del tema de la necessitat
del manteniment de l’ocupació durant sis mesos és una
iniciativa que ja vàrem presentar des del Grup Parlamentari El
Pi, és reiterativa. Per tant, com pot entendre, si nosaltres ja
l’hem presentat no podem fer més que suportar-la per
coherència pura i dura.
 

 El tercer punt, que és el tema de l’agilització i la
simplificació dels ERTO per causes econòmiques, compartesc
l’opinió que ha manifestat algun portaveu en el sentit que no
hauríem d’anar a aquest escenari, que hauríem d’intentar
allargar els ERTO per força major, però bé, està bé que en cas
que no assolim aquest objectiu que seria el principal, el pla A
seria allargar els ERTO per força major, però si el pla A no
funciona, està bé com a pla B que intentem agilitzar i
simplificar els ERTO per causes econòmiques. També ens
sembla necessari i també seria una ajuda a les empreses i als
treballadors. Per tant, també li donarem suport.

I lògicament, si s’accepta l’esmena que supòs que sí perquè
ahir ja es va votar aquest tema i ja es va introduir i, per tant, ja
hi va haver una unanimitat en la qüestió, i supòs que avui
tornarà passar el mateix, evidentment des d’El Pi defensam
amb tota la força i amb tota la contundència que els ERTO per
força major durin fins al dia 1 de gener del 2021 i que... o... bé,
31 de desembre del 2021, supòs que és un error...

(Remor de veus)

... fins dia 1 de gener del 2021, fins dia 31 de desembre del
2020, perquè com a mínim duguin el mateix que sembla que ha
aconseguit Canàries. I que, en tot cas, consideram des d’El Pi
que els ERTO per força major haurien de durar fins que es
recuperàs l’activitat econòmica normal, que això segurament no
serà ni dia 1 de gener del 2021, sinó que serà, en tot cas,
diguem-ho així, quan comenci la temporada turística 2021 que
seria març-abril 2021.

Moltíssimes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sr. Diputat. Té el torn ara el Grup
Parlamentari Mixt, el Sr. Josep Castells.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Moltes gràcies, Sra. Presidenta. La nostra intenció inicial
era votar a favor d’aquesta proposició no de llei perquè
considerem que realment afronta una de les problemàtiques
més greus que en aquests moments hi ha, però, essent sensibles
a alguns dels arguments esgrimits pels portaveus dels grups del
Govern, ens abstindrem. Gràcies, Sra. Presidenta.
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LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Castells. Pel Grup Parlamentari Socialista té la
paraula el Sr. Enric Casanova.

EL SR. CASANOVA I PEIRÓ:

Moltes gràcies, Sra. Presidenta. Bé, nosaltres hem mirat
aquesta PNL, reincidir en tot... aquest plantejament que tenim.
Crec que per part del Govern es fa feina, es fa molta feina per...
es fa molta feina per poder arribar a acords i poder arribar a
consensos, i la prova rau en què des d’un primer moment s’han
signat acords per al manteniment de l’ocupació o per a la
protecció de serveis, hi ha acords..., hi ha un segon acord
específic per a la regulació d’ocupació temporal. És a dir, crec
que es fa més que feina per poder mantenir aquests acords.

Ara bé, també he de dir que amb el decret, el Reial Decret
24/2020 que es va publicar el 27 de juny, crec que es plantegen
moltes mesures que ja s’han... que donen solució a moltes
mesures que ja s’han plantejat als acords.

L’objectiu dels acords eren en un primer lloc, en el primer
acord protegir els fixos discontinus. Crec que això s’ha
aconseguit i hem aconseguit que la gran majoria de treballadors
d’aquestes illes que són fixos discontinus estiguin protegits i la
prova és que l’article 3.1 del darrer reial decret manté aquesta
protecció dels fixos discontinus fins al 31 de desembre; jo crec
que és important dir-ho i remarcar-ho perquè tenim el gran
gruix dels treballadors protegits.

I, l’altre punt, és allargar els ERTO, això d’allargar els
ERTO s’ha aconseguit fins el 30 de setembre; es treballa per
poder arribar al 30 de desembre. Nosaltres, també li diré que a
l’acord ja es plantejava allargar els ERTO fins al 31 de
desembre i, per tant, nosaltres també donarem suport a
l’esmena presentada per Ciutadans per poder allargar els
ERTO, perquè com que no pot ser d’altra manera, és una cosa
que hi és.

I respecte de la resta de punts, nosaltres no podem acceptar-
los perquè crec, ja li ha dit el Sr. Mas, ja li ha explicat, el punt
2, el tema de la flexibilització, jo crec que el tema de
flexibilització és un tema amb el qual s’ha d’anar alerta i no
utilitzar la situació que s’ha generat per a poder desregular, en
certa manera, aquesta obligatorietat de manteniment, s’ha de
seguir protegint. 

I, el punt 3, que parla d’agilitat i simplificació
administrativa, jo crec que, ja ens els acords 1 i 2 que es van
signar, ja s’ha parlat de... ja es van implementar mesures per
agilitzar la tramitació dels ERTO i, per tant, nosaltres no li
donarem suport. 

Res més, moltes gràcies. 

LA SRA. PRESIDENTA: 

Gràcies, Sr. Diputat, procediria ara la suspensió de la
sessió, si el grup proposant ho estima oportú..., no? No ho
necessitam? Idò té la paraula la Sra. Salomé Cabrera, per un
temps de cinc minuts.

LA SRA. CABRERA I ROSELLÓ: 

Gràcies, Sra. Presidenta. Bueno, en principio, agradecer
los posicionamientos favorables a la propuesta. Nosotros esta
propuesta la hemos hecho, como todas las demás, pues desde...
bueno, creemos que desde la necesidad, desde el seny, no em
surt, ara, des del seny, y en este sentido hemos intentado
recoger todas las necesidades y todas las demandas que nos van
llegando y que, consideramos, son fundamentales. 

Quiero insistir en que nosotros ya presentamos una PNL
que era una primera parte de ésta, el 7 de mayo, donde se
recogían varias propuestas, varios puntos interesantes que,
vuelvo a insistir, es una pena que no se hubieran admitido más
de los que se admitieron que, en realidad, fueron muy pocos, y
uno de ellos fue, precisamente, el que los ERTE se alargaran
hasta final de año que, esto, efectivamente, salió votado por
unanimidad y favorablemente, con lo cual, sí que es cierto que
aceptaré la enmienda de Ciudadanos, es una propuesta que ya
se votó a favor y ya está aprobado por unanimidad y lo votamos
por el Partido Popular, también otros partidos.

Decir que, como digo, es una pena que el resto de
propuestas no se hubieran tenido en consideración porque todo
iba con el objetivo de facilitar la recuperación de la actividad
económica y, como digo, facilitar la recuperación de los
puestos de trabajo.

En cuanto a las valoraciones que dice el Sr. Mas, de MÉS,
usted me dice que nosotros vamos en el punto 1 “al extremo”,
bueno, nosotros hubiéramos estados dispuestos a aceptar una
enmienda, haciendo... suavizando los términos que usted
hubiera considerado oportuno, lo que hubiera considerado
oportuno, pero no hemos recibido esa enmienda, en cualquier
caso: no es nuestra intención irnos a los extremos, nosotros
queremos ser ambiciosos en una situación crítica, que necesita
soluciones determinantes. Entonces, creemos que tenemos que
ir a lo que realmente hace falta independientemente de que,
luego, la solución final se pueda modular o no, a la hora de la
ejecución.

La flexibilidad que pedimos no es ir en contra del
trabajador, ya no sé cuántas veces lo hemos dicho, pero yo
quiero que entiendan una cosa: ni el punto 1, ni el punto 2, ni
el punto 3 van en contra del trabajador, muy al contrario, van
a favor del trabajador porque van a favor de la empresa. Y yo
quiero que entendamos una cosa, si se van las empresas, si a las
empresas no las protegemos, el trabajador desaparece, no habrá
trabajadores para proteger, con lo cual, yo creo que esto es una
cosa que tenemos que entender todos de la misma manera,
porque si no lo entendemos, claro, es absurdo que hablemos de
estas propuestas. Insisto, nosotros queremos flexibilidad, no
cualquier otra cosa, además, los puntos 2 y 3, y el 1 también,
van a favor del trabajador, en todo momento, y a la pervivencia
y supervivencia de la empresa. 

En cuanto a facilitar la tramitación del punto 3, el señor de
El Pi, nos ha dicho que sí, que bueno, que facilitar la
tramitación, que nosotros lo que queremos es que no haya
necesidad de utilizar este punto, estamos todos de acuerdo,
pero también les digo que, en el punto 1, nosotros proponemos
que se alarguen los ERTE, no sólo los de fuerza mayor, sino
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también los que son por causas económicas organizativas y
productivas, con lo cual, yo creo que es suficientemente
importante y determinante y una cosa puede compensar la otra,
de alguna manera, lo digo para llevarlo a su ánimo.

Y el Sr. Casanova, del PSOE, dice que están trabajando
mucho, que van el... Perfecto, lógico, ¿no? Normal, que estén
trabajando... lo que toca, Sr. Diputado, por tanto, si van en la
línea de lo que nosotros estamos proponiendo entiendo que no
tendrá ningún problema, o no debería de tener ningún
problema, para poder apoyar nuestras iniciativas, más allá de
que luego, en la hora de la ejecución, como digo, pueda diferir
de alguna manera, pero yo creo que el objetivo final debería de
ser el mismo más allá del camino, ¿no?

En cualquier caso, creo que ustedes, aparte del trabajo que
están realizando, deben de hacer más trabajo porque Baleares,
de momento, insisto, seguimos sin los ERTE hasta final de año,
sin embargo Canarias sí los tiene optimizados, sí los tiene
garantizados, con lo cual, esto es un tema muy grave que
ustedes deben seguir trabajando en esa línea porque si no, nos
veremos muy afectados. Ayer la Ministra de Trabajo... de
Turismo decía que no se rebajaría el IVA, que no se iría a un
IVA más reducido para favorecer el turismo -como lo hace
Italia, como lo hace Alemania- esto es otra mala noticia, ahí
también deben ustedes de trabajar. 

El plan de reactivación económica de Baleares que
presentaron ayer, entendemos que hay muchas partes, más allá
de un análisis posterior, porque no lo hemos visto más allá de
lo que nos han trasladado hoy. 

LA SRA. PRESIDENTA: 

Sra. Cabrera...

LA SRA. CABRERA I ROSELLÓ: 

Sí, voy, enseguida acabo. Más allá de medidas, nos faltan
medidas estructurales y concreciones.

En cualquier caso, nosotros, insisto, agradecemos los votos
favorables, aceptaremos el voto separado, por cortesía
parlamentaria, porque entendemos que, al final, acabará
aprobado el punto de Ciudadanos probablemente, y no sabemos
si quedará aprobado algún punto nuestro pero, en cualquier
caso, aceptaremos la votación separada. 

Muchas gracias. 

LA SRA. PRESIDENTA: 

Gràcies, Sra. Cabrera, passam idò a la votació de la
Proposició de llei RGE núm. 8811/20. Anirem per punts.

Punt 1, vots a favor?

Abstencions?

En contra?

EL SR. SECRETARI: 

Són 5 vots a favor, 7 en contra, 1 abstenció. 

LA SRA. PRESIDENTA: 

Punt 2, vot a favor? 

EL SR. CASTELLS: 

Perdoni’m, Sra. Presidenta, podem repassar el resultat de la
primera votació? Perquè a mi em sembla que eren 6 a 6!

LA SRA. PRESIDENTA: 

Bé, tornam a repetir, no es preocupin. Tornarem a repetir.
Venga.

Punt 1, vots a favor. 

6 a favor. Sí?

EL SR. SECRETARI: 

6 a favor, correcte. 

LA SRA. PRESIDENTA: 

Tornes a llegir?

EL SR. SECRETARI: 

Sí, sí, serien, per tant 6 vots a favor, 1 abstenció...,
correcte?, i 6 en contra, exacte. 

LA SRA. PRESIDENTA: 

Empat. Idò tornam a repetir. D’acord?

Hem quedat: 6, 6, 1. 6 a favor, 1 abstenció, 6 en contra,
d’acord?

Repetim la votació del punt 1, per favor.

Vots a favor?

Abstencions?

En contra?

EL SR. SECRETARI: 

6 a favor, 6 en contra i 1 abstenció. 

LA SRA. PRESIDENTA: 

Passam a la tercera votació. 

Vots a favor?

Abstenció?
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En contra?

Punt que passarà al Ple. 

Punt 2.

Vots a favor?

Abstencions?

En contra?

EL SR. SECRETARI: 

6 vots a favor, 6 en contra, 1 abstenció. 

LA SRA. PRESIDENTA: 

Repetim. 

Punt 2, vots a favor?

Abstencions?

En contra?

EL SR. SECRETARI: 

6 vots a favor, 6 vots en contra, 1 abstenció. 

LA SRA. PRESIDENTA: 

Tercera votació. 

A favor?

Abstencions? 

En contra?

Punt que passarà a plenari. 

Punt 3. 

Vots a favor? 

Abstencions? 

En contra?

EL SR. SECRETARI:

6 vots a favor, 6 en contra, 1 abstenció.

LA SRA. PRESIDENTA:

Segona votació.

Vots a favor?

Abstencions?

En contra?

EL SR. SECRETARI:

6 vots a favor, 6 en contra, 1 abstenció.

LA SRA. PRESIDENTA:

Tercera votació.

A favor?

Abstencions?

En contra?

EL SR. SECRETARI:

6 vots a favor, 6 en contra, 1 abstenció. Empat.

LA SRA. PRESIDENTA:

Punt que passarà a plenari.

Punt 4.

Vots a favor?

EL SR. SECRETARI:

13 vots a favor. Unanimitat.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltíssimes gràcies.

3) Proposició no de llei RGE núm. 8465/20, presentada
pel Grup Parlamentari VOX-Actua Baleares, relativa a
mesures per al foment de la conciliació davant la suspensió
de l’activitat educativa durant la crisi sanitària ocasionada
per la COVID-19.

Passam idò a la següent proposició no de llei, en aquest cas
la RGE núm. 8465/20, presentada pel Grup Parlamentari VOX-
Actua Baleares, relativa a mesures per al foment de la
conciliació davant la suspensió de l’activitat educativa durant
la crisi sanitària ocasionada per la COVID-19.

Per a la seva defensa per part del Grup Parlamentari VOX-
Actua Baleares té la paraula la Sra. Idoia Ribas, per un temps
de cinc minuts.

LA SRA. RIBAS I MARINO:

Gracias, presidenta. Desde la declaración del estado de
alarma y durante sus sucesivas prórrogas, los padres, madres,
tutores legales de la totalidad de los menores de nuestro país,
han tenido que hacerse cargo de su vigilancia y cuidado,
además de continuar con su actividad laboral, que en algunos
casos no ha sido suspendida, por considerarse una actividad
esencial, o bien por no estar incluída dentro de las actividades
que debían cesar su actividad.
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A mediados de mayo, tras la reunión de la Conferencia
Sectorial de Educación, conocimos que el alumnado de
Baleares retomaría con carácter general la educación presencial
en el curso 2020-2021, si bien es posible que el próximo curso
no sea un curso normal, según informaciones de las propias
autoridades educativas.

En cuanto a las guarderías de 0-3 años, éstas sólo pueden
abrir si cumplen unas medidas sanitarias adecuadas que son
muy resctrictivas, por lo que muchas de ellas permanecen
cerradas.

El Estatuto de los trabajadores reconoce el derecho de las
personas trabajadoras a solicitar las adaptaciones de la duración
y distribución de jornada, la ordenación del tiempo de trabajo
y en la forma de prestación, incluída la prestación de trabajo a
distancia, para hacer efectivo su derecho a la conciliación de la
vida familiar y laboral. Y en este contexto que vivimos, es muy
previsible que haya un aumento de estas solicitudes de medidas
de conciliación durante los próximos meses. Estas adaptaciones
deben ser razonables y proporcionadas en relación con las
necesidades de la persona trabajadora y con las necesidades
organizativas o productivas de la empresa y hasta que los hijos
cumplen 12 años. Otras medidas, como la reducción de jornada
para el cuidado de los hijos, o la solicitud de excedencia por tal
motivo, también pueden ser ejercidas con especial intensidad
ante situación coyuntural. 

En el ámbito de Baleares tenemos la ley del año 2018, de
apoyo a las familias, que establece medidas y actuaciones en el
ámbito de la conciliación, previendo que las administraciones
públicas de Baleares deben fomentar la aplicación de medidas
de conciliación, en particular dice que debe promoverse la
inclusión de medidas de conciliación familiar en los convenios
colectivos y realizar campañas de sensibilización destinadas a
concienciar a la sociedad. También habla esta ley de incorporar
como criterio de valoración, medidas de conciliación por parte
de las empresas que liciten con la administración pública, o
reconocer a las empresas familiaramente responsables, que
aplican medidas de conciliación y apoyo a las familias.

Por este motivo nosotros presentamos esta iniciativa, para
instar al Gobierno balear a realizar estas campañas de
sensibilización, destinadas a concienciar a la sociedad y
especialmente a las empresas, sobre los beneficios de la
conciliación de la vida personal, familiar y laboral. También
para que el Gobierno balear incorpore como criterio de
valoración en el marco de las cláusulas sociales, la aplicación
de medidas de conciliación por parte de las empresas
licitadoras a todas las convocatorias de contratación pública.

También instaríamos al Gobierno balear, en caso de ser
aprobada esta iniciativa, a reconocer a estas empresas que son
familiaramente responsables porque aplican medidas de
conciliación y apoyo a las familias, mediante el establecimiento
de ayudas directas o beneficios fiscales a aquellas empresas que
establezcan a las adaptaciones de la duración y distribución de
la jornada por motivos de conciliación familiar de sus
trabajadores, o implementen el teletrabajo para trabajadores
con hijos menores de 12 años a su cargo.

También en el punto 4, instamos al Gobierno a promocionar
la adaptación de los convenios colectivos, para recoger el
derecho a la conciliación, que está reconocido en el artículo
34.8 del Estatuto de los Trabajadores. 

Y por último, en el punto 5, solicitamos que se establezcan
ayudas económicas o beneficios fiscales a los trabajadores que
soliciten permisos no retribuídos, o excedencias para el cuidado
de hijos menores de 12 años, durante el tiempo en que los
centros educativos permanezcan cerrados para hacer frente a la
emergencia sanitaria provocado por la COVID-19.

Gracias.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Diputada. Per al Grup Parlamentari Popular
s’ha presentat l’esmena RGE núm. 10219/20 i per a la seva
defensa té la paraula la Sra. Salomé Cabrera.

LA SRA. CABRERA I ROSELLÓ:

Gracias, Sra. Presidenta. Valoramos positivamente la
proposición no de ley presentada por VOX, que consideramos
que es un tema capital, es muy importante trabajar en la línea
de la conciliación. La pandemia ha generado una grave crisis
sanitaria, pero que también ha tenido muchas consecuencias
como todo el mundo sabe a nivel económico, educativo, social,
familiar y laboral.

A nivel familiar el confinamiento obligó a los estudiantes
durante el estado de alarma declarado por el Gobierno
nacional, y la decisión del conseller balear de Educación, a
evitar que los niños volvieran a las escuelas de forma presencial
durante el presente curso y se ha determinado que miles de
niños y niñas estuvieran en su casa, estudiando a distancia, por
lo menos a la vista de las circunstancias hasta el mes de
septiembre, aproximadamente medio año en su casa, alterando
gravemente lógicamente, la rutina familiar y suponiendo un
problema a las expectativas laborales de la ciudadanía.

Desde el Grupo Parlamentario Popular, se presentó en el
mes de abril una proposición de ley, con una batería de
medidas educativas para hacer frente precisamente a diferentes
temas de este tipo, y donde se reclamaba al Gobierno de las
Islas Baleares que pusiera todos los recursos necesarios para
restaurar la conciliación familiar y laboral que se había visto
bruscamente desplazada con esta situación.

Entendemos que a la vez hay una serie de medidas que
pueden facilitar la conciliación, algunas de ellas ya aplicadas en
la administración autonómica, como son el teletrabajo, la
flexibilización horaria de entrada y salida al trabajo y la
reducción de la jornada laboral del personal empleado público,
que se impulsaron con el gobierno del Partido Popular en 2011-
2015. Pero que, lógicamente, se hacen necesarias nuevas
medidas y, por tanto, insisto, haremos un voto favorable a la
propuesta y a todos los puntos de la proposición no de ley
presentada por VOX.

Nosotros hemos querido hacer una enmienda de adición, en
tanto en cuanto proponemos que el Govern de las Illes Balears
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de cumplimiento a los acuerdos adoptados en este Parlamento
en materia de conciliación presentados por el Grupo
Parlamentario Popular, este que acabo de citar, y aprobado por
unanimidad en la sesión de 7 de mayo, para poner en marcha
todos los recursos necesarios y hacer efectivo el plan de
conciliación familiar y laboral de forma urgente. 

Y después también los acuerdos adoptados en fecha 11 de
junio de diferentes grupos políticos, no solamente del PP, sino
también de otros grupos políticos en la misma linea y dentro de
estos tres del 11 de junio, había uno del Grupo Parlamentario
Popular, en el cual se pide facilitar la conciliación con
actividades en escuelas, por precios módicos, adaptados a las
necesidades y a las circunstancias de las familias y en
colaboración con los consells y las entidades, establecer ayudas
directas a familias, un plan educativo de refuerzo, o medidas de
seguridad sanitaria o fomento del teletrebajo, entre otros.

Nosotros lo único que pretendemos es reforzar en la medida
de nuestras posibiliades, la PNL que presenta el Grupo
Parlamentario VOX, recordando que además el Govern tiene
ya trabajo, tiene tarea pendiente de realizar y que es importante
recordarlo.

Muchas gracias, Sra. Presidenta.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Diputada. En torn de fixació de posicions, pel
Grup Parlamentari Ciudadanos té la paraula el Sr. Marc Pérez-
Ribas.

EL SR. PÉREZ-RIBAS I GUERRERO:

Gràcies, presidenta. Bueno, la conciliación es un tema que
ya a mi Grupo Parlamentario Ciudadanos siempre nos ha
preocupado muchísimo y, de hecho, en Ciudadanos hemos sido
pioneros en el Congreso de los Diputados con nuestra Ley de
conciliación y ayudas a la familia. Por tanto, evidentemente
votaremos a favor de esta PNL y nos sumamos a todas las
medidas que faciliten la conciliación.

De hecho, en el plan de reactivación recientemente
presentado ayer, ya se recogieron bastantes propuestas que
había presentado nuestro partido.

Sin embargo seguimos sin un verdadero plan transversal de
conciliación autonómico para plantar cara a lo que es la
situación real que viven las familias en Baleares. Con las
escuelas y guarderías prácticamente cerradas la vuelta al
trabajo supone un gran problema de conciliación para las
familias de nuestra isla.

Por tanto, la conciliación a día de hoy sigue siendo una
utopía y un gran desafío para todos. En estas últimas semanas
sobre todo miles de familias de Baleares que se han enfrentado
a la desescalada, con la obligación en muchos casos de retornar
a su trabajo presencial, y hacerlo además con los centros
educativos cerrados, les significa una gran situación de
desventaja y de desigualdad de oportunidades, sobre todo que
estos centros estarán cerrados hasta el mes de setiembre, y esto

puede comportar que muchas madres tengan que escoger entre
su carrera profesional y su vida familiar. 

Ya el pasado 11 de junio, ya se ha comentado, nosotros
presentamos una proposición no de ley con propuestas para que
el Govern ejerciera una labor de coordinación con las demás
administraciones para garantizar la conciliación familiar y
laboral, para que el Govern elaborara un plan específico con
medidas de carácter transversal y para que el Govern
coordinara las escuelas de verano gratuitas o subvencionadas,
junto a los ayuntamientos, siempre siguiendo las
recomendaciones sanitarias y el cumplimiento de todos los
protocolos de prevención, salud e higiene. También para que el
Govern promoviera adaptaciones de horarios o reducciones de
jornada. 

Creemos que no sólo podemos dejar estas reformas en
manos del Gobierno central y hemos instado a apoyar a
aquellas personas que pidan excedencia o reducción de jornada
y a incentivarlas, a incentivar las empresas hacia el teletrabajo
con bonificaciones y reconocimiento porque además estas
iniciativas se pueden tomar a nivel autonómico. También,
finalmente, instábamos al Gobierno central a poner en marcha
medidas para favorecer la conciliación y el fomento del
teletrabajo en las empresas.

Finalmente instamos al Gobierno central en esta PNL que
presentamos y que se aprobó a impulsar un plan de
coordinación familiar dotado con los fondos suficientes.

Por tanto, estas medidas que presenta el Grupo
Parlamentario VOX se ajustan a las medidas que nosotros
hemos presentado, y que no sólo nosotros sino también otros
grupos parlamentarios y, por tanto, pues como ya he
manifestado anteriormente, votaremos a favor.

Gracias, presidenta.

(La Sra. Vicepresidenta substitueix la Sra. Presidenta en la
direcció del debat)

LA SRA. PRESIDENTA:

Muchas gracias, Sr. Pérez-Ribas. Correspon ara el torn al
representant del Grup Parlamentari MÉS per Mallorca, el Sr.
Mas.

EL SR. MAS I TUGORES:

Sí, gràcies, presidenta. Nosaltres entenem primer, el primer
de tot, encertat i adequat d’una vegada per totes parlar d’aquest
tema a aquesta comissió, i no a altres comissions que de
vegades..., a altres comissions es parla d’un tema que correspon
a treball i estam ja un poc cansats de reclamar que es parli a
treball aquest tema. Tot i que deu ser un error, segons el que
tenim a la proposició no de llei, anava a la Comissió
d’Assumptes Socials, Drets Humans i Esports, però bé, deu ser
un error de registre, supòs.

Al marge d’això, bé, nosaltres li votarem a favor els punts
1, 2 i 4 perquè els consideram encertats i també entenem que
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part d’aquests punts ja estan en marxa i ja el Govern els posa
en marxa. 

Ara, no li podem votar a favor els punts 3 i 5, no podem
pagar a les empreses per fer el que els pertoca i el que els
pertoca és facilitar la conciliació, donar eines per al teletreball,
etc. Això és com si quan es va implementar la jornada laboral
de 40 hores setmanals, que va ser una gran victòria del
moviment obrer mundial, s’hagués pagat a les empreses que
feien jornades de 40 hores setmanals; és clar, no, no es paga a
les empreses per fer el que els pertoca perquè els pertoca fer-ho
per al bé de l’empresa, de la societat i dels treballadors i
treballadores. Li demanam per això votació separada.

No podem votar tampoc a favor de l’esmena perquè la
veritat és que, de bon rotllo, eh?, sense..., però ens ha semblat
una espècie de potadeta infantil voler remarcar que nosaltres ja
ho havíem dit, però bé, endavant, nosaltres no li donarem
suport per això, perquè ens ha semblat això sense desmerèixer
la feina feta.

I un poc en aquest sentit, com deia, repetir que aquest és
l’espai per parlar-ne, la Comissió de Treball, quan parlam de
conciliació és de treball que hem de parlar, és de treballadores
i treballadors, és d’empreses.

També li vull dir al Sr. Marc Pérez-Ribas que és veritat que
les escoles resten tancades, però tots els ajuntaments, els
consells i el Govern, però sobretot els ajuntaments han fet
esforços les darreres setmanes, i sí que s’han habilitat escoles
d’estiu i espais on poder els nins socialitzar entre ells. Aquest
és l’objectiu real, no?, que els nins puguin socialitzar entre ells.

A part d’això, res més. Gràcies.

(La Sra. Presidenta reprèn la direcció del debat)

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Diputat. Correspon ara el torn al Grup
Parlamentari El Pi Proposta per les Illes, Sr. Josep Melià.

EL SR. MELIÀ I QUES:

Moltes gràcies, Sra. Presidenta. Bé, el nostre grup
parlamentari demana la votació separada al grup proposant del
punt 3. Nosaltres donaríem suport a tota la proposició no de llei
manco a aquest punt. 

Evidentment, la conciliació ja ho sabem tots, està més que
dit que és un gran repte de la nostra societat i evidentment
s’han de fer les campanyes de sensibilització del punt 1, està bé
que s’introdueixin a les clàusules socials de la contractació i
que es faci feina amb els convenis col·lectius.

On crec que hi ha discrepàncies entre els grups és al punt 3
i al punt 5, perquè amb la resta hi ha unanimitat i ja no
m’estendré sobre el que hi ha acord i ja està explicat.

Nosaltres donarem suport al punt 5 perquè és extraordinari.
No és una mesura, diguem, dins una política general de
conciliació, de pagar a les empreses, no, és una situació

extraordinària produïda por una crisi, que és la COVID-19.
Crec que aquesta diferència del caràcter extraordinari del punt
5 en relació amb el punt 3 és molt important. Per això, nosaltres
entenem que, davant d’una situació absolutament
extraordinària, imprevista i que genera una crisi, que és del que
tracta el punt 5, sí que l’administració pública i sí que el
Govern de les Illes Balears està bé que posi damunt la taula
ajudes econòmiques i beneficis fiscals. De fet, això ho fem
contínuament amb moltíssimes iniciatives, per tant, aquesta
iniciativa no és més que una més dins d’aquest conjunt
d’iniciatives que fan tots els grups per intentar pal·liar els
efectes de la crisi de la COVID. Per tant, aquest punt 5 crec que
té tot el sentit del món donar-li suport.

Una altra cosa és el punt 3, que és un punt molt més
genèric, no vinculat a la pandèmia, i que diu que les
administracions efectivament posin ajudes o beneficis fiscals
per als qui fan conciliació. A part que és un deure de les
empreses fer-ho, nosaltres també consideram que estam en un
context determinat, en quin context estam? A un context de
crisi, de caiguda absoluta dels ingressos de les administracions
públiques. Per tant, crec que és l’hora de les prioritats i la
prioritat en aquest moment és lluitar contra la pandèmia i crec
que, diguem-ho així, aquesta política que podríem compartir no
crec que en aquest moment tenguem capacitat pressupostària de
fer-hi front. Per això, nosaltres al punt tercer no li podem donar
suport perquè estam en una situació molt determinada, a part
que també entenem l’argument que al final això les empreses
ho han d’anar realitzant, perquè és una obligació i a més una
satisfacció per als seus mateixos treballadors, una motivació de
la seva força laboral i un deure legal.

Gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Diputat. Correspon el torn al Grup Parlamentari
Mixt, el Sr. Josep Castells.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Moltes gràcies, Sra. Presidenta. Jo els parlaré d’un article
del Reglament del nostre..., del Parlament, que és l’article 49,
que parla de la participació telemàtica. És un article que es va
posar després d’un debat molt profund que va durar tota la
legislatura, a la Comissió de Reglament, en la qual, considerant
moltíssimes coses, entre elles la conciliació de la vida laboral
i familiar, es va acordar que els diputats de Menorca, Eivissa i
Formentera a les comissions permanents, quan no es tractessin
temes legislatius, podien intervenir de forma telemàtica.

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

 No, no, estic parlant..., perdoni, és que un dels temes era la
conciliació, era la conciliació. 

Els he de dir que respecte de la conciliació, els diputats del
Grup Mixt estam molt decebuts de l’actitud de tots els grups
polítics, excepte de VOX, he de reconèixer que ens va donar
suport.
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I jo els parlaré de conciliació -Sr. Benalal, no s’ho prengui
així- jo els parlaré de conciliació, perquè els diputats de
Menorca, Eivissa i Formentera tornen a casa seva a les deu de
la nit cada dia per venir a fer aquí les seves obligacions
parlamentàries. I la Mesa s’ha negat absolutament a reconèixer
la problemàtica d’aquesta conciliació de la vida laboral i
familiar i ens obliga a tornar a casa a les deu de la nit cada dia.
A una diputada de Mallorca que em va dir que, bé, que no n’hi
havia per tant, jo li vaig suggerir que es quedés aquí també fins
a les deu de la nit, enlloc d’anar-se a reunir amb les seves
criatures.

Bé, per tot això i per tota la problemàtica que això presenta,
perquè no només és qüestió de criatures, la diputada Patrícia
Font van haver d’operar la seva mare d’urgència, era
impossible fer la substitució presencial, era impossible perquè
no hi havia vols, i si hi ha vols no hi ha bitllets, i amb
l’obcecació de la Mesa, per no respectar la participació
telemàtica, que entre altres coses vol donar resposta als
problemes de conciliació, aquesta substitució no es va poder
fer.

Per tot això, i vist que els importa tan poc a tots vostès, a
tots els seus grups parlamentaris, quan es parli de conciliació
i hi sigui present el Grup Mixt, en acte de protesta, Sra.
Presidenta, i amb tot el respecte, m’absentaré de la reunió.

Gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Castells. Al final de la reunió feia comptes fer
una observació en relació a la comissió anterior, és una pena
que no la pugui sentir, però igualment la faré.

Correspon ara el torn al Grup Parlamentari Socialista, la
Sra. Irantzu Fernández. 

LA SRA. FERNÁNDEZ I PRIETO:

Gràcies, Sra. Presidenta. Bé, Sra. Ribas, tornant al tema que
ens ocupa, encara que crec que amb totes les sessions que duim
aquesta legislatura ja ha quedat prou clar, començaré dient que
la visió del seu partit envers la conciliació i en especial en allò
que té a veure amb els drets de les dones, no pot ser més
diferent i estar més allunyada de la del Partit Socialista.

Dit això i fent l’exercici de la mirar la PNL punt a punt,
com si no hagués sentit mai les declaracions d’alguns membres
del seu partit que han fet envers d’aquest tema, he de
reconèixer que algunes de les coses que demana són tan
generals, que es poden emmarcar dins la feina que
desenvoluparà la Mesa de conciliació, que justament es
constituirà aquesta tarda, aquest vespre. Realitzar campanyes
de sensibilització, com demana en el punt 1, per conscienciar
empreses i la societat sobre les bondats de la conciliació és
innegablement una bona eina que ha quedat reflectida dins les
mesures que va presentar el Govern dia 5 de juny. Però no
s’equivoquin, la conciliació no pot ser real si no es construeix
sobre una visió feminista, el feminisme, aquest moviment
social, polític, filosòfic que els fa tanta por perquè demana
igualtat entre sexes, el feminisme ha de ser i serà sempre el

punt de partida, l’enfocament perquè la conciliació no es
converteixi en un instrument més perquè les dones deixin de
banda les seves vides i carreres professionals per tenir cura dels
ascendents i descendents.

Les dones no podem caure en la trampa que la conciliació
només ens afecta a nosaltres, fins ara les excedències i les
reduccions de jornada han tingut un clar component de gènere,
atesa la desigualtat històrica que ens responsabilitza a nosaltres
de la cura dels infants i majors, cosa que durant anys s’ha
reflectit en menors pensions de jubilació per a les dones. Per
això la conciliació ha de renéixer des del feminisme, des de la
igualtat.

Quant al punt 2, hem de dir que precisament ara ha
començat el procés de revisió de les clàusules socials dins les
licitacions, per tant, pensam que és un bon moment per incloure
la conciliació com a un criteri més de la seva valoració.

Els punts 3 i 5, deixant de banda els dubtes que em crea el
terme “familiarmente responsables”, que no entenc molt bé què
vol dir que una empresa sigui “familiaremente responsable”, li
he de dir que li votarem que no i ho farem basant-nos en els
mateixos raonaments que ens fan votar sí al punt 1. Si una cosa
ens ha deixat clara el confinament és que fins i tot amb els dos
progenitors a casa i fent teletreball ambdós en molts de casos,
les cures d’infants han recaigut majoritàriament sobre les
dones. Implementar el teletreball ara sense una feina prèvia, pot
empitjorar les desigualtats de gènere i si no s’acorden unes
condicions de feina prèvies, formació, intensitat del treball,
ergonomia, pot precaritzar-lo fins i tot. El treball no es pot
convertir en una forma alternativa de deixar la dona a casa.
Quina conciliació és implementar el teletreball si no hi ha una
regulació clara i una corresponsabilitat establerta?

El punt 4 sobre l’adaptació dels convenis col·lectius,
votarem sí per suposat, si accepten la votació per separat, com
ja han demanat altres diputats.

I per acabar, a l’esmena del PP hi votarem en contra, si és
que l’accepten, entenem que no ho facin, nosaltres no ho
faríem; el PP amb aquesta esmena només intenta posar el focus
en les PNL seves que ja s’han vist i aprovat setmanes passades.
Com ha dit el Sr. Mas, sembla més un exercici d’intentar
recordar a VOX que ells ja varen parlar de conciliació abans,
és una mica lleig, així és que hi votarem que no si és que
l’accepten.

Gràcies, Sra. Presidenta.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Diputada. Correspondria ara la suspensió de
la sessió per un temps de deu minuts si el grup proposant ho
considera oportú. Em diuen que no.

Idò té el torn de paraula la Sra. Idoia Ribas, per un temps de
cinc minuts.
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LA SRA. RIBAS I MARINO:

Gracias, presidenta. Bueno, en primer lugar quiero
agradecer a todos los grupos que han manifestado su apoyo a
esa iniciativa, o a parte de esta iniciativa. Lo cierto es que es
verdad que esta no es la primera iniciativa que se debate en
materia de conciliación, sí creo que es anterior a otras que ya
han sido aprobadas, en cuanto a su presentación, que fue el
pasado día 15 de mayo, pero, en cualquier caso, contempla
medidas que no habían sido contempladas hasta ahora por otras
PNL.

Por tanto, bueno, yo aceptaré la enmienda del Grupo
Popular, pero, vamos, no entiendo que esta PNL en ningún
momento esté solapando otras PNL que ya se han debatido e
insisto, incluso se ha presentado con anterioridad a otras que ya
han sido aprobadas, lo que pasa es que por motivos de agenda
del Parlament pues la estamos debatiendo hoy.

Yo creo que la conciliación es algo que preocupa a todos
los grupos. Ha habido ya otras PNL, como decíamos, en
materia de conciliación presentadas por otros grupos que han
sido aprobadas por unanimidad en la Comisión de Asuntos
Sociales, y esta PNL viene a establecer medidas concretas que
van en la línea de lo aprobado ya antes en este parlamento. 

En cuanto al punto 3, con el que algunos grupos han
mostrado su disconformidad, quería aclarar que los beneficios
fiscales a las empresas es cierto que las premian, pero a
diferencia de lo que sería un deber absoluto para todas las
empresas, como el establecimiento de una jornada máxima que
está contemplado en el Estatuto de los Trabajadores, lo cierto
es que en materia de conciliación la empresa tiene cierto
margen para adaptarse o no a las necesidades del trabajador;
aún la normativa deja margen a las necesidades organizativas
o productivas de la empresa. De ahí nuestra intención de
incentivar a aquellas empresas que apuesten por la conciliación
porque podría ocasionarles una menor competitividad para una
empresa con respecto a otra el hecho de aplicar esas medidas.

Simplemente ésta es nuestra visión, quería dejar claro cual
es nuestro planteamiento,  no es el hecho de premiar porque sí,
sino porque sí que creemos que podría haber en algunos casos
alguna empresa que podría ver su competitividad mermada con
respecto a otra empresa que no atiende a las necesidades de sus
trabajadores.

En cuanto al punto 5, habla de beneficios fiscales sobre
trabajadores, no solo para trabajadores, sino para empresas.
Evidentemente, como ha dicho el representante de El Pi, se
trata de una situación excepcional en la que es el Estado quién
suspende el servicio de educación presencial por motivos
sanitarios, y a las personas con niños a su cargo les supone una
sobrecarga y una especial situación discriminatoria con
respecto a quienes no tienen esa obligación de cuidar a los
niños. De ahí también nuestra iniciativa contenida en el punto
5.

Simplemente añadir que nuestra convicción en la protección
de la familia y en la promoción de la conciliación es muy
sincera, muy coherente con todas nuestras iniciativas, siempre
lo llevamos por delante, y de ahí que el Sr. Castells pues se

haya referido a nosotros cuando apoyamos al Grupo Mixto. Por
supuesto, nosotros lo vemos clarísimo que si una persona pues
tiene que desplazarse desde otra isla y tiene niños o tiene que
conciliar, no veíamos por qué no podíamos continuar con esas
sesiones presenciales, y así les apoyamos por supuesto y
seguimos creyéndolo.

En cualquier caso, agradecer a todos los grupos que apoyen
y, por supuesto, acepto la votación separada.

Gracias.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltíssimes gràcies, Sra. Diputada. Idò, procedim a la
votació per punts amb l’esmena d’addició proposada. 

Punt 1, per favor. 

Vots a favor?

Abstencions?

En contra?

EL SR. SECRETARI:

11 vots a favor, 1 en contra.

LA SRA. PRESIDENTA:

Punt 2.

Vots a favor?

Abstencions?

En contra?

EL SR. SECRETARI:

11 vots a favor, 1 en contra.

LA SRA. PRESIDENTA:

Punt 3. 

A favor?

Abstencions?

En contra?

EL SR. SECRETARI.

Són 7 vots en contra, 5 a favor, 1 abstenció. No? Són 5 a
favor, no?

LA SRA. PRESIDENTA:

Sembla que hi ha dubtes, podríem repetir, per favor? Punt
4.
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Vots a favor?

(Remor de veus)

LA SRA. PRESIDENTA.

Perdó, perdó, perdó. Punt 3.

Vots a favor?

EL SR. SECRETARI:

5 a favor. 

LA SRA. PRESIDENTA:

5 a favor.

Abstencions?

EL SR. SECRETARI:

Una.

LA SRA. PRESIDENTA:

En contra?

EL SR. SECRETARI:

Sí, són 5 a favor, 6 en contra, 1 abstenció.

(Algunes rialles i remor de veus)

LA SRA. PRESIDENTA:

Vinga, idò! Seguim, per favor, que ja acabam. Entenc que
estam un poc cansats. 

(Algunes rialles)

Punt 4. 

Vots a favor?

Abstencions?

En contra?

EL SR. SECRETARI.

11 vots a favor, 1 en contra.

LA SRA. PRESIDENTA:

Punt 5. 

Vots a favor?

Abstencions?

En contra?

EL SR. SECRETARI:

5 vots a favor, 6 en contra. 

LA SRA. PRESIDENTA.

No, perquè hi ha hagut una abstenció.

EL SR. SECRETARI.

El Sr. Melià ha votat a favor. 

6 a favor i 6 en contra, idò.

LA SRA. PRESIDENTA:

Molt bé. Idò, en aquest punt tenim 6 vots a favor i 6 en
contra. Repetim, per favor, la votació.

Vots a favor?

Abstencions? Cap ni una.

En contra?

EL SR. SECRETARI.

6 vots a favor, 6 en contra.

LA SRA. PRESIDENTA:

Tornam a repetir, tercera i darrera votació. 

A favor?

Abstencions?

En contra?

EL SR. SECRETARI.

6 a favor i 6 en contra.

LA SRA. PRESIDENTA:

Punt que anirà a plenari.

Punt 6 que és l’esmena. 

A favor?

Abstencions?

En contra?

EL SR. SECRETARI.

Són 6 vots a favor, 6 en contra.

LA SRA. PRESIDENTA:

Repetim. 
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A favor?

Abstencions?

En contra?

EL SR. SECRETARI.

6 vots a favor, 6 en contra.

LA SRA. PRESIDENTA:

Tercera votació del punt 6.  

A favor?

Abstencions?

En contra?

Un altre punt que anirà al plenari.

I ja per acabar, deixin-me dos segonets. Vull agrair la
presència d’IB3 que ens ha ajudat a donar més transparència a
aquesta institució i que es faci visible la nostra feina, no hi són
en aquests moments, però hi han estat fins fa un segonet.

Vull agrair també al personal d’aquesta cambra sense el
qual no podríem fer la nostra feina i també, per suposat, agrair
la presència dels diputats i diputades, perquè sempre és
agradable trobar-nos. Això no sempre és fàcil per mor dels
problemes de connectivitat, avui mateix hem tengut un exemple
de les dificultats entre illes. I també cal avançar en aquesta
implementació de les eines telemàtiques perquè totes les Illes
puguem participar a les comissions sense haver de menester
desplaçaments obligatoris a l’illa de Mallorca, que ens ajudaria,
jo crec, a totes i a tots.

Així doncs, moltíssimes gràcies per la sessió, la paciència
i l’harmonia que hem tengut al llarg d’aquest matí.
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